

铁血琼崖

纪念抗日战争胜利70周年特别报道
琼侨支前

2.24

海南日报

2015年9月1日 星期二

值班主任：程旺 主编：李冰 美编：陈海冰

春风里，
看宁儿代代，
英雄回首，
无悔人生短亦长。
处处丰碑，
幸故国已复，
家园正旺，
鸟唱花香。
白山黑水，
将红旗高唱，
尤难忘，
怎忍见，
难书母爱慈祥，
生命华章！
刀从冷对，
剑阵横眉，
烈烈英风正气扬！
行行是断肠。

想珠江铁北，
纵横驰骋；
白马红枪。
百炼成钢。
浴血红颜，
卫我河山。
沁园春

A08



位于海南(海口)青少年活动中心广场的琼崖华侨联合总会回乡服务团纪念雕像。本报记者 王凯 摄

史料链接

1939年，南洋各国琼籍侨领在香港发起琼崖华侨联合总会，组建琼侨回乡服务团，为家乡抗战出钱出力。服务团240多人分三批先后偷越日军封锁线，回到海南岛参加抗战。1940年6月19日，琼侨回乡服务团总团在琼山树德乡成立，总团长符克。服务团的一切费用由琼侨联合总会支付。总团成立中共特别支部，书记符思之。总团还成立歌舞队、工作队、医疗队等，向群众宣传抗日，鼓励青年参军参战，给抗日军民送医送药，沟通琼崖和海外琼侨之间的关系，深受抗日军民的称赞。

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 李丹

藏身于林立的礁石和杂草从中望向海面，追踪而来的日军21号巡逻艇仍在虎视眈眈，可大家心里的雀跃难以言表——我们终于突破了日军的海陆封锁线，回到了日思夜想的故乡！

《琼侨抗日英杰——符克烈士专辑》一书中，南洋琼州会馆救护队第二批队员在1939年6月携带大批医药和医疗器械偷渡琼州海峡时的场景历历在目。

那一年，日军侵扰，旅居新加坡、马来西亚、越南、泰国等地的广大琼侨和港澳同胞怒火填膺，不少人毅然放弃海外舒适的生活，回乡唱响振奋人心的战歌：“我们是保乡的战士，我们是卫国的先锋！琼崖已到危险关头，快起来为家乡奋斗……”

拉开琼侨回乡抗日序幕

1937年，抗日战争全面爆发。国难当头，海外华侨和港澳同胞纷纷成立各种抗日救国团体准备回乡支持抗战。

其中，一直保持“下南洋”传统的海南侨胞无疑是一股中坚力量——次年夏天，祖籍文昌的宋庆龄号召海外华侨组织医疗队回国参加战时救护工作，就是旅居香港的琼人社团率先采取行动，一致决定成立琼崖旅港青年抗战救护队，经过短期培训后赶赴战争前线为战士们服务。

当时出自南洋“援冯(白驹)委员会”的一封告侨胞书流传于海内外，至今读来仍令人动容：“秋深了，烽火弥漫下的琼州大地，早已刮起朔风。我们低头想一想，现在辗转于枪林弹雨之下的琼崖同胞、守土将士，是过着怎样的日子……”

据不完全统计，1939年4月至10月间，仅“南洋各属琼州会馆联合会救济琼崖难民会”，收到马来西亚各埠分会救乡捐款就有港币4万余元，叻币4万余元，国币1.5万元。其

无奈敌我力量悬殊，1938年底，广州等地仍然相继沦陷。“日军侵琼已在所难免！”面对日趋紧张的局势，八路军香港办事处决定组织南洋各埠琼侨、各界侨领召开海外琼侨代表大会。

记者从省委党史研究室了解到，正是这次会议促成了琼崖华侨联合总会的成立，推选宋庆龄为名誉会长，统一领导琼侨的抗日救国救乡工作。也是这次会议，促使中共中央发出关于“你们要把琼岛创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地”，吹响了琼崖华侨联合总会回乡服务团(下称“服务团”)的集结令，正式拉开了琼侨回乡抗日的壮丽序幕。

7名团员遇难于渡海途中

服务团团员陈克攻在《琼崖华侨回乡服务团》一书中回忆，成立之初，琼崖华侨联合总会便吸引了大批有志琼侨，队伍由10余人迅速增加到250余人。他们一边学习战地救护技术，一边学习抗日战争的政治理论和敌后宣传，为回琼抗战做着准备。

与此同时，遥远的新加坡、马来西亚、越南、泰国等国家和港澳地区，捐款捐物抗日救国的活动也进行得如火如荼——富裕商人一次捐款数百元乃至万余元，工薪阶级则每月领工资后捐出几元乃至十几元。家庭主妇把珍藏的金银首饰、嫁妆珍品都拿出来拍卖募捐，学生群体则最流行卖花募捐，走上门头一边兜售纸花一边呼吁：“为家乡抗日救亡买一束花吧！”

据不完全统计，1939年4月至10月间，仅“南洋各属琼州会馆联合会救济琼崖难民会”，收到马来西亚各埠分会救乡捐款就有港币4万余元，叻币4万余元，国币1.5万元。其

船只则不幸被日军截获，连船带物资被一把火烧得精光。流落在敌占区的他们只得化妆成难民，忍受了一个多月的行乞和流浪。

更令人痛心的是，第三批渡海的暹罗琼侨回乡服务团的第二组7名团员全部在海上遇难。“回得到就拼死抗战，回不到，哪怕死在海上也不枉此生。”海南党史专家邢治孔慨慨道，前赴后继回乡抗日的服务团团员，是怀抱着手等伟大的爱国情怀、英雄壮志！

救国救乡投入抗战热潮

虽是为了救治前线战士成立的服务团，但在农村宣传抗日思想期间，无论男女老幼，凡有求医问药者都能得到他们的悉心救助。文昌县公坡乡一位妇女被日军刺中8刀，生命垂危。服务团全力救治，将她从死亡线上拉了回来，被当地群众誉为“神医”。这样的例子不胜枚举。

“服务团的到来为琼崖抗战建立起牢固的大后方。”服务团总团总团长符克之女符曼芳告诉记者，团员们为军民提供医疗服务，同时以出墙报、发传单等方式及时报道战地简讯和日军的暴行，又以个别谈话、演出演讲等方式积极发动群众参与到抗日民族统一战线中来。

符曼芳说，服务团的救国救乡行动更大地激发了归侨和侨眷的爱国热情，她的丈夫李光邦就是遇难至广东后，被服务团所感召而重新回到家乡投入抗日潮流的。在那时，归侨、侨眷等为集中的文昌县、原乐会县、原琼东县等地，更是涌现出了一批热心支持抗战事业的归侨、侨眷典型，如常常冒险给我军站岗放哨、运送公粮的归侨陈玉云，偷越敌人封锁线给我军传递情报、救治伤员的侨眷陈梅卿等。

窥一斑而知全豹，根据不完全统计，原文昌县龙马乡第六保在1940年为我军捐款达4000元，其中侨眷捐款达到40%；掩护革命同志的屋主有100多户，其中40多户是侨眷。这便是琼侨爱国精神的一个缩影。

屹立于海南(海口)青少年活动中心广场的琼崖华侨联合总会回乡服务团纪念雕像，生动地体现了服务团在抗日战争期间的突出贡献——中间的男团员手拿草帽负责行走乡间宣传和发动群众抗日，右边的女团员背着医药箱负责在战场后方救死扶伤，左边的男团员则手持钢枪走上战场冲锋杀敌……

省委党史研究室评价道，琼崖华侨的抗日斗争，表明了琼崖抗日民族统一战线的广泛性和跨地域性，扩大了琼崖抗战在全国和海外的影响。他们义无反顾地与家乡人民同仇敌忾、共同奋斗，不惜流血和牺牲，为琼崖抗战作出了可歌可泣的特殊贡献。

(本报海口8月31日讯)

专题

主编：罗清锐 美编：许丽

“千森杯”国际自盟自行车越野一级赛9月2日将在云湖度假村开赛

骑行山水间 自在琼中游

2015年“千森杯”国际自盟自行车越野一级赛主要活动安排

(地点：琼中长征镇云湖休闲度假村)

9月1日

7:30—12:00 “奔格内”醉美琼中游

20:00—21:30 黎苗原生态歌舞专场演出

9月2日

12:30—13:00 开幕式

12:30—13:20 精英赛热身

13:30—14:10 UCI女子精英比赛

14:15—14:25 UCI女子组颁奖仪式

15:00—16:05 UCI男子精英比赛

16:10—16:30 业余赛颁奖仪式

16:35—16:50 UCI男子精英组颁奖仪式

16:55—17:25 新闻发布会

22:00—22:30 运动旅游嘉年华

经过紧张的筹备，2015年“千森杯”国际自盟自行车越野一级赛将于9月2日在琼中黎族苗族自治县长征镇云湖度假村鸣枪开赛。琼中作为本届赛事中国境内的第二站分赛场，届时，将有美国、澳大利亚、比利时、意大利、英国等20个国家的车队、100多名自行车运动员移师海南琼中展开激烈的赛事角逐。

Cyclo-Cross即自行车越野比赛，最早起源于十九世纪90年代的欧洲，综合了山地自行车、公路自行车和负重跑步。最早的Cyclo-Cross世锦赛诞生于1950年，随着该活动的不断普及，现在已发展为UCI最受欢迎的职业赛事之一。“千森杯”国际自盟自行车越野赛自2013年首次将公路越野赛事引入中国至今已成功举办两届，于2014年升级为C1级别的赛

事，并成为亚洲最高级别的公路越野比赛。今年该越野赛将在全球举办5个分站赛，其中在中国境内设有南北各一赛站，北站赛设在北京延庆，南站赛设在海南琼中。

将赛事落户海南琼中，是国际自盟经过比较详细的调研评估的结果。琼中拥有独特的地理位置、优越的生态环境、浓郁的黎苗风情、丰富的旅游资源、优越的交通区位优势等，为本次赛事创造了有利的自然的条件。

“琼中地势起伏较大，包括山地、丘陵、河道和阶地等数种地貌，并且水系发达，十分适合公路越野比赛赛道的建造和铺设。”千森集团董事长宋立山说，将赛事设在云湖度假村，沿途风景奇特多样，赛道覆盖诸多自然人文景观，使得赛事极具挑战性和观

赏性。

本次琼中分站赛的主题是“骑行山水，畅游琼中”，全长3.5公里的环形赛道包含公路、山地、越野、负重、障碍跨越等项目。赛事将在延续以往赛事风格的基础上，结合琼中独特的自然地理风光，以及有着独特而内涵丰富的黎苗文化特色，在充分挖掘赛事的独特蕴意的基础上，努力打造竞技体育、旅游文化、全民健身完美融合的国际品牌赛事。

以本次“千森杯”国际自盟自行车越野赛为契机，琼中县旅游委结合该县旅游景区、“奔格内”乡村旅游景点，推出了三条“奔格内”乡村自由行旅游线路，以便于服务一些骑行爱好者了解该县乡村旅游的“吃、住、行、游、购”等基本情况。

(本版文图/ 小琳 黎大辉 秦海灵)



奔格内琼中乡村自由骑行

“奔格内”琼中乡村自由骑行旅游线路

1

云湖线

▶▶主要景点：

百花岭风景名胜区——位于营根镇东南面近6公里处，景区内峰峦重叠连绵，古木笔直参天，有落差达300米的百花瀑布，有千姿百态的古榕树，有雕梁画栋的观音庙，还拥有丰富的人文景观等，是山地观光避暑、热带雨林观光游的好去处。

云湖休闲度假村——我省首批5星级的乡村旅游点，农庄酒店沿湖而建，背靠延绵青山，集田园风光、村落民俗、休闲垂钓、康体和休闲农业为一体。该景点是本次亚洲最高级别的自行车越野赛的举办地。

▶▶线路简介：

该线路主要突出乡间田园与黎苗风情为主题，结合绿橙休闲农业旅游，推介琼中的山水风光美。行程约20公里，自由骑行预计80分钟。沿途景观主要有红色革命、云宿露营、白鹭湖景区、风情小镇、绿橙观光园和云雾茶园等。

▶▶食宿：

云湖休闲度假村(联系人：唐经理，联系电话：13976216529)

2

鸭坡线

▶▶主要景点：

鸭坡村——该村交通便利，民风淳朴，靠近白鹭湖度假区，生态环境优美。利用打造“富美乡村”建设为契机，县政府与企业合作建设鸭坡云宿基础设施，开设517骑行鸭坡露营地，为游客提供“吃住行游购”一体化的乡村游体验。

白鹭湖度假区——地处海南“田字型”高速公路中心区，景区有湖中游船、沙滩排球场、运动场所、酒店式度假、森林氧吧屋、观鹭台、湖边垂钓、生态温泉屋、原味特色菜肴、风情烧烤园等16个景观，是一个依山傍水的天然养生度假胜地。

▶▶食宿：

鸭坡村517骑行云宿(联系人：陈启程，联系电话：18289360470)

白鹭湖度假区(联系人：王闪闪，联系电话：13707518630)

3

鹦歌岭峡谷红色之旅骑行线

境内，是海南的革命老区。具有许多革命传统教育意义的人文历史景观，现已发展成为全国民族团结进步教育基地，是一个集观光、历史考古等为一体的红色旅游景点。

什寒村——坐落在红毛镇海拔800多米的高山上，是海南省海拔最高的村寨，藏身在黎母山和鹦哥岭之间的高山盆地中，森林茂密，溪流缠绕，在云雾中若隐若现，因此有着“天上什寒”的美誉。2013年该村被评为“最美中国乡村”。

便文村——是海南的革命老村，是琼崖纵队司令部旧址，琼崖纵队首次代表大会的召开地。2013年被列为我省少数民族特色村寨建设村庄，建有革命纪念馆、露营基地等，村容村貌靓丽整洁，成了琼中“奔格内”乡村旅游的重点村庄之一。

▶▶食宿：

什寒村(住宿：什寒驿站，联系人：倪经理，联系电话：13876418338 86286800；餐饮：黎家乐，联系人：黄秋梅，联系电话：15091906765)。苗家乐，联系人：李政富，联系电话：15120923958)